

# “中国行动”是促进全球性别平等的重要动力

国际锐评评论员

“妇女是人类文明的开创者、社会进步的推动者，在各行各业书写着不平凡的成就。”10月1日，在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上，中国最高领导人习近平发表重要讲话，高度赞扬女性工作者在应对新冠肺炎疫情关键时刻不畏艰险、日夜奋战的敬业精神，并就进一步促进全球妇女事业发展提出四项主张，宣布未来五年中国加大对全球妇女事业支持的具体行动。这一系列主张与行动为全球加快实现性别平等、保障妇女权益指明了方向，注入了强劲动力。

今年是北京世界妇女大会25周年以及全球妇女峰会5周年。这两次会议作为妇女发展事业的重要里程碑，对保障妇女权

利、实现妇女解放和进步产生了深远影响。习主席在此次峰会上强调在抗击疫情和推动经济社会复苏进程中，“尤其要关注妇女特殊需要”，提出“帮助妇女摆脱疫情影响”“让性别平等落到实处”“推动妇女走在时代前列”“加强全球妇女事业合作”等四点主张，既延续了上述两次会议的核心精神，也结合当前全球应对新冠肺炎疫情的特殊背景，贡献了一份具有时代意义的中国方案。

比如“帮助妇女摆脱疫情影响”的主张就有着很强的现实针对性。面对突如其来疫情，各国生产生活、就业民生遭受严重冲击，妇女面临更大挑战。据联合国预测，这场新冠疫情将使4700多万名女性陷入极端贫困，并有可能使25年来努力取得的成果发生逆转。因此，帮助妇女摆脱疫情影响可以说迫在眉睫，需

要全球共同努力。

再比如，习主席呼吁“让性别平等落到实处”“保障妇女权益必须上升为国家意志”，这一主张在既来自中国妇女事业发展的宝贵经验，也体现了中国最高领导人对于性别平等背后原因的深刻洞察。在中国，妇女事业在过去25年来取得卓越成就，其中一个重要原因就是坚持把男女平等写入宪法，并列入中国的基本国策。事实表明，只有把保障妇女权益上升为国家意志，才能从制度政策上予以女性最有力的保障，才能有助于全社会转变性别不平等的观念。联合国第四次世界妇女大会秘书长格特鲁德·蒙盖拉指出，习近平主席关于性别平等和加强全球妇女事业合作等主张体现了中国政府一贯重视发展妇女事业的立场。

作为全球最大发展中国家，中国在推动性别平等方面的努力与成效令

世界印象深刻。事实上，占世界妇女人口五分之一的中国妇女发展进步，本身就是为世界妇女事业做出的巨大贡献。在过去几十年中，中国建立了包括100多部法律法规在内的全面保障妇女权益的法律体系，被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一。目前，中国基本消除义务教育性别差距，全社会就业人员女性占比超过四成，互联网领域创业者中女性更是超过一半。

以应对新冠肺炎疫情为例，在防控一线工作的女医务人员达数十万名；在中国各地支援湖北的4万多名医护人员中，女性占比超过60%。正如习近平主席在讲话中所说，成千上万的中国女性“以勇气和辛劳诠释了医者仁心，用担当和奉献换来了山河无恙”。这成为中国妇女事业发展的真实写照，也让世界看到：北京世妇会

通过的《北京宣言》和《行动纲领》为妇女描绘的美好前景，正在中国一步步地成为现实，生动见证了中国人权进步。摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴评价说，中国在推动性别平等、支持妇女接受教育和就业创业方面取得显著成就。发展中国家可以借鉴中国经验，帮助妇女提升社会地位，参与抗击疫情和复苏经济的活动，使妇女在经济社会中发挥“半边天”作用。

为了支持全球妇女事业发展，习主席在讲话中提出了未来五年的中国行动，包括“将再向联合国妇女署提供1000万美元捐款”“将继续设立中国—联合国教科文组织女童和妇女教育奖”等。特别是习主席倡议5年后再次召开全球妇女峰会，表明中国对全球妇女事业的发展有着长远规划和持续关注，彰显了作为负责任大

国的担当，必将促进全球人权事业发展。阿根廷圣安德烈斯大学拉丁美洲社会科学系中国研究部主任朱莉安娜·冈萨雷斯·豪雷吉评价说，中国积极支持联合国妇女署各项工作，以实际行动践行构建人类命运共同体理念。

“除非我们现在行动，否则新冠肺炎疫情将抹杀一代人在性别平等上取得的脆弱的成绩”，联合国秘书长古特雷斯在会议致辞中发出这样的警告。“在发展中保障妇女权益，靠发展改善妇女民生，实现妇女事业和经济同步发展。”习近平在讲话中发出这样的倡议。面对当前百年未遇的新冠肺炎疫情，国际社会比以往任何时候都需要携手合作，克服挑战，努力建设一个免于被歧视的世界、打造一个包容发展的社会。唯有如此，人类文明才会发展进步，社会才得以可持续发展。

## 椰風星雨

余凡

近两天来，社交媒体上热传一段视频，有约26人或坐或站横列在会议桌后面，中坐者除下口罩，以“印尼工会联盟”(KSPI)之名宣布将于10月6日至8日举行全国罢工。抗拒“版权作品综合法案”(Omnibus Law RUU Cipta Kerja)在国会的议程。

联盟号称代表32个行业工会，预料将有500万职工支持，在30个省约300个城市发动停产停业的总罢工；活动会吸引联盟外的零星工会组织参与，声势更为浩大。联盟将通知各省市警察局相关的示威活动，希望取得执法部门的“集会许可证”。

《罗盘网》对此事进行了公正而详尽的报道。其中提到：印尼工商总会(Kadin)9月30日发出由罗山(Rosan Roeslani)签署的第749号公

## 国家临磨难 工会闹罢工

文，对将于10月上旬以反对“版权作品综合法案”在国会全体会议(Sidang Paripurna)听证为借口，在全国各地举行的大罢工表示不满。根据首都特区及总会的规章、建议，禁止在疫情期间让人们聚集在一个地方，所以认为即将举行的“全国大罢工”属于违法活动。

公告中也提到将对执意参加违法罢工的企业员工给予惩处，但未说明惩罚的细节。会长更要求所有员工不被“全国罢工”的计划所迷惑及挑拨。据传闻，首都特区的罢工群众将集合在国会大厦、劳工部总局和经济统筹部前，举行示威请愿。

印尼企业协会(Apindo)呼吁：“希望各行业会员向员工进行有关罢工的法律普及，尤其是违反2003年第13号宪法的罢工活动以及可能必须承担的后果。”协会主席苏甘达尼(Hariyadi B Sukamdani)表

示，劳资纠纷倘若不能协商解决，法律上允许员工举行依法、和平、理性的罢工活动，以维护劳工的基本权益。但根据劳工法2003年第23号政令，如果没有经过劳资协商寻求解决而采取的罢工，依法律规定，那是违法的。何况，首都特区第88/2020号条例也禁止民众在疫情期间聚集。

工业部长对该罢工及示威活动的企图表态说：“我们提醒工业园区内的所有企业应力阻该群众集会的活动，这将助长新冠肺炎的扩散，造成危及员工安全及企业运行。”

专家评论，“版权作品综合法案”的议题，有望让广大民众在经商营业时得到更多的方便，有利于各行业的发展。该法案将缩减办证程序，有利于吸引国内外投资，加快经济发展，增加就业机会。此外，也照顾到员工

的福利和保障，对因疫情失业的员工提供“再就业”的机会。而全国经济每增长1%，意味着增加近35万个就业机会。“目前，政府不懈地为业界争取更好的经营环境，虽然在充满挑战的困境中，设法让企业能继续维持，并获得一些发展。”祈愿本国的经济前景能逐步恢复。

对于“印尼工会联盟”(KSPI)这次显然是“挖墙角”、落井下石的罢工集会，很多专家及广大网民表示不能接受，甚至有不少议论推测，“联盟”受到某政治势力的幕后操纵，与近几个月来的“政治闹剧”遥相呼应、三路夹攻，让中央政府难堪。

蚂蚁缘槐夸大国，“联盟”妄称能带动近千万人罢工示威，那需要多少物资经费？需要多少人手调度？这都是哪路人马？有什么利民的好建议？全国民众驻足观望。



刘皓怡书法

雅加达：苏比亚

## 诗二首

游子

云朵飘过我故乡，  
望着云朵心感伤。  
雨夜灯前十载事，  
历历往事在回荡。

时针滴滴在兜旋，  
一圈一圈又一圈。  
游子漂零年复年，  
举头望月感万千。

秋

一江春水向东流，  
潮起潮落又一秋。  
世事变化难预测，  
病毒流行于全球。

日月穿梭朝暮转，  
炎热已过秋雨降。  
秋的季节最美好，  
庄家丰收谷满仓。

## 悼

——致妍瑾文友

雅加达：金梅子

醒来了？  
且洗个澡  
涤净  
世间尘埃  
换一套  
带翼的圣装  
奔赴上主  
满怀爱心的邀约  
哪有比此刻更轻松

逍遥  
安乐与  
自在？  
投入光中  
投入爱中  
投入  
生我真身父母  
温暖的  
怀抱中

## 美国的国际形象正在崩塌

廖省：林越

美国首场总统竞选辩论于29日晚开打，特朗普和拜登正面交锋。两位候选人并未提出新的治国韬略，而特朗普多次打断对手的“辩论策略”，让辩论沦为互相攻击的戏台。世界主流媒体提出尖锐的批评，认为这场总统辩论再次刷新下限，“美国成了最大输家”。

美联社认为，在这场“有史以来最混乱的总统对决”中，没有关于美国危机的实质性讨论。而特朗普再次质疑大选结果的合法性，当被记者问到若在大选中落败是否会交出政权，特朗普说他不会，他不可能输，即使输了也不会和平交权。舆论担心他将在投票前的“十月惊奇”把民众关注的美国疫情和经贸问题，更加大频率、力度地向中国甩锅、追责。

《国际日报》10月1日刊载“锐评”称：“美国政客近期鼓动‘科技脱钩’，对中国科技企业的打压已近乎疯狂。美方从中占不到便宜，反倒像是在挥刀自残。”“实际是向外界传递了美国市场政治风险不断增加、不适宜投资的明确信号，损害美国竞争力。”

《外交事务》杂志评论说，美国政府的措施通常都是“不完整的、即兴的、甚至会伤害到美国创新体系的一些优势”。新冠危机以来，美联储局的资产扩张已达七万亿美元，美财政部本年度的举债总额突破三万亿美元。从央行到财政部的“双管放水”使得美元走软，更使得美元资产价格疲软不振。金融界认为这预示着美元或将大举“出逃”美国。

回溯1971年，当美元与黄金挂钩的布雷顿森林体系垮塌，时任美财长康利竟强辩：“美元是我们的货币，但问题是你们的。”当时美元的国际地位没有丧失，美国输出通胀的恶例也没有停止。2009年，美金融海啸爆发后，再次顺利输出通胀。如今，美元又来到了历史性的谷底，但老伎俩已玩不转了，因为各国吃过几次亏，不容易再上当了。

《亚洲周刊》第40期笔锋的“美国制度形象为何重挫”评论：“东亚内部的贸易在中美贸易战的背景下逆势增长，是全球贸易结构变化最醒目的亮点。进入九月以来，美股下挫，引发美元资产价格日趋脆弱。美国对华展开金融或货币战的时机已不再。

倘若美还要发起货币战而推动中美货币‘硬’脱钩呢？注定推升人民币、持续压贬美元。”

《纽约时报》最近报道，从穷困的缅甸到富裕的加拿大都对美国疫情失控表示同情、困惑，美国作为全球最富强的国家，在防控疫情上却荒唐走板、反科学与反智，让民众无所适从，很多人认为疫情是谎言。漫天的阴谋论叫人“别紧张”，但每天都有民众被死神召去。

白宫在防疫问题上难辞其咎，从一开始就罔顾专家们的建议，硬把疫情政治化来抹黑中国，将流言吹捧成“真理”，误导民众，放任疫情带着死亡的阴影飘向千家万户。这或许是特朗普政府的特色，将政治变成现场秀，不断洗脑，让人们觉得自己是“最厉害”的，不怕病毒，一切问题都是中国的阴谋。这是美国的现代悲剧，但更深层的问题为何美国国会选出这样“特设谱”的总统。这是历史的偶然？还是美国选举制度的缺陷？

美国国际形象的滑落，使得美国“自由民主”的光环快速黯然流失。特朗普“白人至上”的支持力量源自网络政治的兴起，极端右翼势力在自媒体里铺天盖地，越是极端越有卖点。特朗普也是靠推特左右民意，把不同意见斥为“假新闻”，尽管他已被媒体记录有几万次谎言与谣言，但不思悔改。《纽约时报》揭发他长期瞒报，基本上没交税，在当选总统的2016年，才交了七百多美元税。美国一般中产阶级平均交税12000美元，负担非常沉重，特朗普却维持非常奢侈的生活，这显示了他的不道德，也突显美国制度的漏洞，让奸诈之徒能钻空子。特朗普驳斥是“假新闻”的媒体藉非法得来的资料，荒谬地攻击他。

法兰西第24电视台(France 24)、美国Techcrunch等媒体称白宫霸凌别国民企的蛮横行为是“黑帮资本主义”；看来，何止是对外国企业，甚至在国内也搞“黑帮”手段。难怪国际社会开始质疑白宫的“制度”，而今让美国的“国际形象”正在不断崩塌。

美国开国元勋从华盛顿到杰佛逊，从罗斯福到肯尼迪，都认为美国民主是人类文明的典范，可以对抗皇权与独裁者，但如今却培养了美国的“暴君”与“昏君”，不仅危害本国人民的幸福，还损害其他国家的前途。说真的，美国人正面对制度变革、创新的挑战。